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В статье рассмотрены порядок и особенности создания и деятельности 
хозяйственного общества, учрежденного одним лицом.

До 26 января 2016 г в Республике Беларусь действовала единственная 
организационно-правовая форма коммерческих организаций с одним участ­
ником — унитарное предприятие, которое характеризуется следующим:

1) при необходимости изменения состава участников проводится реор­
ганизация предприятия в хозяйственное общество с последующим измене­
нием в составе и реорганизацией вновь в унитарное предприятие либо ре­
гистрация его как имущественного комплекса и продажа;

2) имущество закреплено за предприятием на праве хозяйственного ве­
дения, а право собственности сохраняется за учредителем;

3) упрощенная система управления, которая предполагает, что руково­
дителем предприятия является директор, которого назначает учредитель, а 
создание коллегиального органа не предусматривается.

Ключевые изменения в правовой регламентации деятельности коммер­
ческих организаций, в частности, хозяйственных обществ, связаны с приня­
тием Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 308-3 «О внесении 
изменений и дополнений в некоторые законы Республики Беларусь по воп­
росам хозяйственных обществ» (далее — Закон № 308-3). Одно из основных 
нововведений — общество может быть учреждено одним лицом или может 
состоять из одного участника [1].

Согласно Закону Республики Беларусь от 9 декабря 1992 г. № 2020-ХІІ 
«О хозяйственных обществах» (далее — Закон № 2020-ХІІ) этапом создания 
юридического лица является проведение учредительного собрания, которое 
не проводится, если речь идет о создании хозяйственного общества одним 
лицом, а решение по всем вопросам учреждения принимается им самостоя­
тельно и оформляется в обязательном порядке в письменной форме. Законо­
датель установил содержание такого решения:

• сведения о размере уставного фонда и порядке его формирования;
• утверждение оценки стоимости неденежных вкладов в уставный фонд 

хозяйственного общества в случае, если согласно решению об учреждении 
хозяйственного общества его уставный фонд должен быть сформирован до 
его государственной регистрации;

• сведения о юридическом лице или индивидуальном предпринимателе, 
которое будет производить оценку стоимости неденежного вклада в устав­
ной фонд или производить экспертизу достоверности такой оценки, утверж­
дать оценку;

• утверждение устава хозяйственного общества;
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• образование органов хозяйственного общества и избрание их членов;
• иные вопросы общества [2].
В случае учреждения хозяйственного общества одним лицом ответс­

твенность по обязательствам, возникшим до государственной регистрации 
хозяйственного общества и связанным с его учреждением, несет это лицо. 
При этом хозяйственное общество может принять на себя ответственность по 
обязательствам учредителя, связанным с учреждением этого общества. Од­
нако Законом № 308-3 установлено исключение в создании общества одним 
лицом, которое предполагает ограничение о том, что в качестве учредителя 
не может выступать юридическое лицо, состоящее из одного участника [3].

Нововведения коснулись порядка управления хозяйственным обще­
ством. Так, основная функция по управлению возлагается на общее собрание 
участников, которое законодательно определено как высший орган управле­
ния. Однако в хозяйственном обществе, которое состоит только из одного 
лица, данный орган отсутствует, а полномочия возлагаются на единственно­
го участника. Таким образом, участник единолично принимает решение по 
вопросам, которые рассматриваются коллегиально, а решения принимаются 
исключительно путем голосования. В отношении хозяйственного общества 
с единственным участником сохраняет силу правило, согласно которому в 
сроки, установленные уставом, но не позднее трех месяцев после окончания 
отчетного года, должны быть рассмотрены годовые отчеты, годовая бухгал­
терская (финансовая) отчетность и приняты решения по их утверждению, а 
также по распределению прибыли и убытков, избранию совета директоров 
или наблюдательного совета [2].

В Республике Беларусь следует использовать опыт и подход к право­
вому регулированию данной сферы хозяйственной деятельности одного из 
наиболее экономически развитых государств — Франции, где деятельность 
общества с одним участником не является новшеством. Во Франции две ор- 
ганизационно-правовые формы торговых обществ могут учреждаться одним 
лицом: акционерное общество упрощенного типа (SASU); общество с огра­
ниченной ответственностью с единственным участником (EURL) (может уч­
реждаться как юридическим, в том числе состоящим из одного учредителя, 
так и физическим лицом, а в качестве взноса в уставный фонд могут предо­
ставляться не только имущество и имущественные права, но и услуги, вы­
полнение работ и специальные знания). Согласно ст. 29 Закона № 2020-ХІІ 
уставный фонд хозяйственного общества в Республике Беларусь формиру­
ется за счет вещей, включая деньги и ценные бумаги, иного имущества, в 
том числе имущественных прав и иных отчуждаемых прав, в отношении ко­
торых можно произвести оценку стоимости. Одной из особенностей EURL 
является необходимость реорганизации в общество с ограниченной ответс­
твенностью (SARL) в случае увеличения числа акционеров. Участник EURL 
получает зарплату по фиксированной ставке и дивиденды как прибыль об­
щества, поэтому ему предоставляется выбор уплачивать налог с личного 
дохода или налог с прибыли предприятия, что рассматривается во Франции 
как налоговая льгота.
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В акционерном обществе упрощенного типа акционером может быть 
одно физическое или юридическое лицо. Как и в случае с единоличным 
обществом с ограниченной ответственностью, учредителем SASU может 
выступать юридическое лицо, учрежденное единственным участником, что 
запрещено в Республике Беларусь на законодательном уровне. В отличие от 
белорусского законодательства, где не определены ограничения по разме­
щению акций, во Франции в отношении акционерного общества с одним 
участником установлен запрет открытого размещения новых акций, исклю­
чение допускается только для иностранных инвесторов. Особый интерес к 
акционерным обществам упрощенного типа объясняется тем, что законода­
тельство лишь минимально регламентирует управление компанией и проце­
дуру принятия решений, оставляя свободу уставной регламентации, позво­
ляя акционерам самим выбирать более адекватные механизмы организации 
и контроля общества [4].

В отношении хозяйственных обществ действуют нормы, которые за­
крепляют институты крупных сделок и сделок, в совершении которых име­
ется заинтересованность аффилированных лиц, ответственности членов ор­
ганов управления общества за ущерб, причиненный их действиями, а также 
возможность отчуждения участником доли (части доли). Для унитарных 
предприятий таких норм не установлено.

Изменения, внесенные в корпоративное законодательство, предоставят 
возможность выбора формы ведения бизнеса с учетом имеющихся различий 
в организационно-правовых формах.
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